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Актуальность и диагностика
Введение 
В современных школах одной из основных задач увеличения качественной результативности обучения школьников является дифференцированный подход. Чаще всего за основу такого подхода берется разный уровень способностей учащихся: «слабоуспевающие», «середнячки» , «сильные учащиеся».

Однако, каждый человек индивидуален не только своими интеллектуальными способностями. Глубоко индивидуальны его личностные особенности, поэтому дифференцированный подход должен учитывать не только способности и интеллект, но и темперамент, характер, ведущую сенсорную модальность, половую принадлежность и др.

Поэтому, разрабатывая стиль педагогического обучения, важно опираться на психофизиологические особенности, что предусматривает изучение как психических процессов, так и поведения каждого ученика.

Необходимость создания комплекса психолого-педагогических условий, позволяющих работать с ориентацией не на бесполого «среднестатистического» ученика, а на конкретного школьника, имеющего половые, когнитивные и другие особенности назрела уже давно.

В XIX веке учеными (Ф.Галлем, П.Брока, К.Вернике) была сделана наиболее ранняя попытка систематического сопоставления психических функций с отдельными структурами головного мозга. Активное изучение межполушарной асимметрии началось сравнительно недавно и связано с именем американского психоневролога Р.Сперри, который в 1981 году получил Нобелевскую премию за фундаментальный вклад в изучение различий в деятельности правого и левого полушарий головного мозга.

Результаты современных исследований показали, что левое полушарие ответственно за анализ, дедукцию, конвергентное мышление, факты, данные, цифры, конечный продукт, структуру, логику, математические модели, целесообразность, последовательное решение задач, речь, планирование, самоконтроль, произвольное внимание, любовь, альтруизм, волю, ответственность и т.д. Правое полушарие отвечает за образ тела, идеи и чувства, индукцию, дивергентное глобальное мышление; процесс, а не результат; использование опыта; обучение через образы; интуицию, медитацию, мистику; запоминание лиц, спонтанность, фантазии; пространственные представления; восприятие звуков и шумов; творчество и т.д.

Одно из полушарий человека может доминировать, т.е. вносить больший вклад в его индивидуально-психологические особенности. В научной литературе эта особенность функционирования мозга носит различные названия: функциональная асимметрия полушарий головного мозга, межполушарная асимметрия, латеральная организация мозга и т.д. По признаку межполушарной асимметрии людей условно можно разделить на 3 типа: право-, лево- и равнополушарные.

Причем «взаимодействие полушарий в норме реципрокно, т.е. при обработке информации в одном полушарии другое на это время несколько затормаживается и до некоторой степени снижается интенсивность и отчетливость проявления его функций. Например, у человека с временно функционирующим только правым полушарием происходит ухудшение словесного восприятия».

Каждый тип людей имеет свои индивидуально-психологические характеристики, что совсем не означает их полного соответствия и похожести между собой во всех проявлениях.

В случае, если одно из полушарий головного мозга является доминантным и определяет индивидуально-психологические особенности людей, тем не менее, следует помнить, что мозг работает как единое целое. Более того, чем гармоничнее работа полушарий, тем лучшие условия создаются для умственной деятельности человека.

Кроме функциональной асимметрии полушарий головного мозга существуют моторная, сенсорная, физиологическая и т.д. асимметрии. К моторной относят асимметрию рук (мануальная), ног, лица, тела. К сенсорной – асимметрию зрения, слуха, вкуса, обоняния, осязания. Известно, что моторная и сенсорная асимметрии также вносят свой вклад в особенности психической деятельности школьников.

Не следует забывать и о половых различиях школьников в когнитивных процессах, эмоциональной сфере, процессе обучения.

К сожалению, психофизиология, с одной стороны, и педагогика – с другой, существуют изолированно друг от друга. В 80-х годах ХХ века была сделана попытка создания нового направления в науке – нейропедагогики (Т.П.Хризман), которую можно определить как науку о построении образовательного процесса на основе знаний о нейропсихологических особенностях не только учащихся, но и учителей.

Несомненно, исследование индивидуально-психологических особенностей школьников с различным индивидуальным латеральным профилем с учетом половых различий перспективно и нуждается в продолжении. Непосредственно в школе можно реализовать отдельные элементы дифференцированной системы обучения.

Успешность обучения школьников 

с различной межполушарной асимметрией головного мозга

(экспериментальное исследование)

При исследовании проблемы дифференцированного подхода к обучению младших школьников в соответствии с особенностями межполушарной асимметрии и половыми различиями были собраны данные в случайных выборках из учащихся начальных классов, обучающихся по традиционным программам (1993-2002г).

Результаты исследования показали, что левополушарные учащиеся составляют самую малочисленную (9,4% от общей выборки), но наиболее успешную в обучении группу младших школьников. Самую неуспешную в обучении, но многочисленную группу (52,2%) составляют правополушарные учащиеся. 

Исследования подтверждают тот факт, что учащиеся различных типов межполушарной асимметрии имеют различия в познавательных способностях, что определяет успешность или неуспешность их обучения по той или иной образовательной программе.

Школьники одного и того же типа асимметрии мозга в зависимости от используемой методики обучения могут быть либо двоечниками, либо отличниками (В.Д.Еремеева).

Самыми успешными в обучении являются левополушарные девочки (77,7% успешно обучающихся от общего количества левополушарных девочек в выборке). Самыми неуспешными при традиционном подходе к обучению оказались правополушарные мальчики (39,5% от общего количества правополушарных мальчиков, успешных в обучении).

Вывод: современное школьное обучение более ориентировано на левополушарные компоненты познавательных процессов младших школьников, чем на правополушарные. Ситуация усугубляется тем, что левополушарные учащиеся составляют наименьшую группу среди младших школьников: девочки – 3,9%, мальчики – 5,4%. 

Половая дифференциация предполагает обязательное соответствие методов и приемов преподавания половым особенностям учащихся. Кроме того, необходимо учитывать, что уровень развития высших психических функций у девочек начальных классов в целом выше, чем у мальчиков, что может быть обусловлено различной индивидуальной траекторией развития психической сферы и познавательных способностей мальчиков и девочек и, в свою очередь, определять различный возраст начала обучения в школе.

Диагностика 

ведущей сигнальной системы, ведущей модальности, 

функциональной асимметрии полушарий головного мозга

Тест И.П.Павлова 

для определения типов высшей нервной деятельности

Для характеристики типов высшей нервной деятельности И.П.Павлов ввел представление о трех типах: «мыслительном», «художественном» и «среднем» промежуточном. По определению ученого, впечатления, ощущения и представления об окружающей внешней среде, как общеприродной, так и социальной, исключая слово, слышимое и видимое, - это первая сигнальная система действительности, общая у людей с животными. Ее преобладание характерно для людей «художественного» типа. Слово составило вторую сигнальную систему действительности, будучи сигналом первых сигналов. Преобладание второй сигнальной системы характерно для «мыслительного» типа. Многочисленные данные о функциональной специализации полушарий головного мозга позволяют соотнести концепцию Павлова о двух сигнальных системах с особенностями работы полушарий и «распределением» ролей, которое существует в их совместной деятельности. Обязательным условием для диагностики детей должно быть их умение читать. Тестирование рекомендуется проводить индивидуально.

Наглядный материал: девять карточек, на каждой написано одно из слов: карась, орел, овца, перья, чешуя, шерсть, летать, плавать, бегать.

Инструкция: разложи по три карточки на три группы так, чтобы в каждой группе было что-то общее.

Оценка результатов.

1 вариант

1 группу карточек: карась, плавать, чешуя.

2 группа карточек: орел, летать, перья.

3 группа карточек: овца, бегать, шерсть.
В том варианте предметы и явления обобщены по их функциональным признакам. Преобладает первая сигнальная система. Художественный тип. Образное мышление. Синтез целостного образа. Доминирование правого полушария.
2 вариант

1 группа карточек: карась, орел, овца.

2 группа карточек: бегать, плавать, летать.

3 группа карточек: шерсть, перья, чешуя.

В этом варианте выделены общие существенные признаки. Преобладает вторая сигнальная система. Мыслительный тип. Логическое мышление. Доминирование левого полушария.
3 вариант 

Одновременное выполнение 1 и 2 вариантов теста. Смешанный тип. Равнополушарность.
Мандала Юнга «Горизонтальная восьмерка» 

Мандала Юнга «Горизонтальная восьмерка» является символическим выражением целостности и гармонии мозга. В теории Юнга носит название «Магические круги». В работах П. и Г.Деннисон называется  «Ленивая восьмерка» и символизирует интеграцию работы мозга. Отечественные психологи и кинезиологи называют этот символ «Волшебная восьмерка», «Знак бесконечности», «Магическая восьмерка». По характеру такого рисунка можно определить основной тип восприятия (модальности) человека и предположить функциональную асимметрию полушарий головного мозга.

При интерпретации результатов диагностики по «Горизонтальной восьмерке» следует помнить, что рабочей полусферой правого полушария является левое перцептивное поле, а рабочей полусферой левого полушария – правое перцептивное поле.

Попросите ребенка нарисовать на листе бумаги горизонтальную восьмерку. Проанализируйте основную стратегию восприятия и функциональную асимметрию полушарий по типу горизонтальной восьмерки, которую он нарисовал. Для этого необходимо провести следующие действия.

1. Проведите горизонтальную и вертикальную оси через центр нарисованной ребенком восьмерки перпендикулярно друг другу. В соответствии с исследованиями (К.Ханнафорд, Г.Кэрролл) можно предположить следующее: если левая окружность по размеру больше (или аккуратнее, точнее), то ведущее полушарие испытуемого – правое. Если правая окружность больше, то ведущее полушарие – левое.

2. Проанализируйте большую окружность «Горизонтальной восьмерки», по форме которой можно судить о ведущем канале восприятия. Из наиболее высокой части окружности опустите перпендикуляр (В – визуальный) на горизонтальную ось. Длина перпендикуляра означает работу зрительного восприятия.

3. Далее, из наиболее низкой точки окружности поднимите перпендикуляр до горизонтальной оси (К – кинестетический). Длина перпендикуляра означает работу кинестетического канала восприятия.

4. Боковая часть окружности свидетельствует об особенностях аудиального (слухового) восприятия. От боковой точки окружности проведите отрезок до центра окружности (А – аудиальный).

5. Измерьте и сопоставьте отрезки В, К и А. соотношение их и составляет стратегию восприятия и обработки информации ребенка.
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По типу горизонтальной восьмерки можно определить тип основного канала восприятия и предположить ведущее полушарие. Это позволит правильно подобрать стиль учебной деятельности учащихся в соответствии с особенностями познавательных процессов.

Таблица корреляций формы восьмерки и типа восприятия
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