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Поэтапная организация учебной деятельности на уроке

в процессе дифференцированного обучения школьников.
Создание учебной мотивации

Согласно теории Г.Гарднера, существует семь типов интеллекта, которые необходимо использовать при обучении школьников: логико-математический, вербальный, музыкальный, визуально-пространственный, телесно-кинестетический, меж- и внутриличностный. В современной школе в основном используется логико-математический и вербальный типы интеллекта.

Учитель должен уметь оперировать данными не только о межполушарной асимметрии, но и об особенностях сенсорного восприятия каждого учащегося в классе. Информация, воспринимаемая учащимися в процессе обучения, поступает к ним в виде образов, звуков и других ощущений (обоняние, осязание, вкус). Эти каналы восприятия носят название сенсорных систем, или модальности восприятия. По признаку предпочитаемой модальности правополушарных школьников можно разделить на визуалов (зрительное восприятие) и кинестетиков (вкусовое, обонятельное, осязательное, мышечное восприятие), левополушарные школьники – аудиалы (слуховое восприятие). Модальность учащихся является «одним из самых мощных «фильтров», определяющих модель мира человека. Если одну и ту же вещь последовательно дать визуалам, аудиалам и кинестетикам, можно обнаружить, что первые будут ее рассматривать, вторые попросят рассказать  ней, а третьи начнут ее ощупывать».

Организация учебной деятельности на уроке при дифференцированном подходе к обучению с учетом межполушарной асимметрии и модальности имеет три основных этапа: создание учебной мотивации; организация учебной деятельности; результативный.

I этап – мотивационный.

(установка на предполагаемую учебную деятельность)
Формирование мотивации на познавательном уровне. Ситуация успеха на данном этапе в большей степени определяется психологическими аспектами индивидуальности школьников. Для правополушарных учащихся необходимо делать упор на престижность положения в коллективе, авторитет, социальную значимость данного вида деятельности, т.к. у них высоко выражена потребность к самореализации в личностном плане. Мотивы, побуждающие изучать школьные предметы, в большей степени связаны со становлением их личности, стремлением к самопознанию, желанием разобраться во взаимоотношениях людей, понять принципы и убеждения других людей, осознать свое положение в мире. Большой интерес у правополушарных школьников вызывает эстетическая сторона предметов. Для них характерна ориентация не на знания, а на высокую оценку и похвалу учителя.

Для формирования мотивации к учебной деятельности левополушарных учащихся необходимо делать упор на познавательные мотивы. Левополушарных школьников привлекает сам процесс усвоения знаний и их глубина. Для них свойственна высокая потребность в постоянной умственной деятельности. Социальный мотив – идея продолжения образования. Занятия школьными науками рассматриваются как средство для развития своего мышления. Для них более значимо качество знания, а не балловая оценка учителя.

Формирование мотивации на пространственном уровне. Познавательная активность, первично возникающая в одном из полушарий, запускает движения глаз в противоположную сторону, так что эти движения можно рассматривать как показатель относительной активности двух полушарий. Можно предположить, что учащиеся, отводящие глаза влево в процессе мышления, являются правополушарными, а отводящие глаза вправо – левополушарными учащимися. Следовательно, для правополушарных учащихся наиболее значима левая полусфера пространства. В классе их необходимо посадить так, чтобы доска и учитель находились слева от них (предположительно, третий ряд). Визуалов следует посадить на первые парты, а кинестетиков на последние. Для активизации познавательной деятельности кинестетикам необходимы движения, поэтому им можно разрешить разминать руками пластилин пили глину, перебирать четки или шарики, массировать пальцы, вставать и т.д. На последних партах они меньше будут мешать остальным школьникам.

Для левополушарных учащихся рабочей полусферой пространства является правая сторона класса. Именно в этой полусфере им легче сконцентрировать внимание и воспринимать информацию. Следовательно, психофизиологическое место за партой левополушарных школьников находится в первом ряду. Рекомендуемое расположение учащихся разных типов в классе представлено в таблице.

Примерная схема расположения учащихся в классе

Классная доска

	1-й ряд
	2-й ряд
	3-й ряд

	Левополушарные:

аудиалы
	Равнополушарные:

визуалы

аудиалы

кинестетики
	Правополушарные:

визуалы

кинестетики


Правильное определение психофизиологического места каждого ученика в классе активирует учебный процесс, предупреждает возникновение невроза и стресса, снимает неосознаваемую реакцию защиты от новой информации.

Формирование мотивации на сенсорном уровне. Для наиболее лучшего восприятия правополушарными учащимися информации с классной доски сочетание цветов должно быть следующим: светлая доска и темный мел. Для левополушарных школьников – темная доска и светлый мел. 

Правополушарные учащиеся лучше воспринимают низкие (мужские) голоса, а левополушарные – высокие (женские) голоса.

Формирование мотивации на биохимическом уровне. Современные исследования показали, что обработка всей эмоциональной и познавательной информации имеет биохимическую природу – происходит выброс определенных химических веществ. Если познавательные процессы протекают на фоне естественного познавательного интереса и положительных эмоций, то вырабатываются такие вещества, как гамма-аминомасляная кислота, ацетилхолин, интерферон и интерклейкины. Они активируют процесс усвоения знаний, а также делают мышление и запоминание более результативными. Если же обучение построено на принуждении, негативных эмоциях и создает ситуацию стресса для школьников, то образуются такие химические вещества, как адреналин и кортизол, которые снижают способность к учению и запоминанию. Следовательно, для формирования учебной мотивации у всех школьников необходим высокий уровень положительных эмоций, поэтому уроки должны быть увлекательными и захватывающими. Другими словами, создание ситуации радости и успеха в процессе обучения обеспечит формирование мотивации на биохимическом уровне.

При невыполнении вышеперечисленных условий организации мотивационного этапа урока потеря учебной информации школьниками в процессе обучения может составлять до 32%. В таблице приведены особенности право- и левополушарных учащихся, проявляющиеся на мотивационном этапе.

Учет психофизиологических возможностей учащихся

	Мотивационный этап
	Правополушарные учащиеся
	Левополушарные учащиеся

	Пространственная организация
	Рабочая полусфера - левая
	Рабочая полусфера – правая

	Цветовая организация
	Светлая доска – темный мел
	Темная доска – светлый мел

	Условия, необходимые 

для успешной деятельности
	Гештальт (образы). Кон-текст. Связь информации с реальностью, практикой. Творческие задания. Музыкальный фон. Музыкальный ритм
	Технология. Детали. Аб-страктный линейный стиль изложения информации. Неоднократное повторение учебного материала.

	Формирование мотивации
	Завоевание авторитета. Престижность положения в коллективе. Установление новых контактов. Социальная значимость деятельности
	Стремление к самостоя-тельности. Глубина знаний. Высокая потребность в умственной деятельности. Потребность в образовании


