Маршрут экскурсионной экспедиции по  братским захоронениям 
«Путешествие по Маршруту памяти»
(в честь 70-летия Великой Победы)
Вступление. 
В честь 70-летия Великой Победы учащиеся нашей школы совершили путешествие по маршруту
памяти, проложенному по местам боев, которые проходили в нашей местности в декабре 1941
года. 

1 экскурсовод. 
Начальная точка нашего маршрута находится в селе Спас-Заулок – это братская могила советских воинов, погибших при освобождении нашего родного села.
Село Спас-Заулок в период контрнаступления советских войск под Москвой в декабре 1941 года находилась в полосе действий правого фланга 30-й армии, и представляло собой сильно укрепленный стратегический пункт, удерживающий участок Ленинградского шоссе. 
Во второй половине дня 8 декабря 1941 г., с севера на Спас-Заулок наступала 379-я стрелковая дивизия полковника В.А. Чистова, обеспечивая главную ударную группировку армии, наступавшую на Клин. Учитывая важность этого объекта обороны, а также стремясь удержать Клин как важный узел дорог, необходимый для обеспечения отвода войск с Дмитровского и Солнечногорского направлений, гитлеровское командование выдвинуло из резерва группы армий «Центр» в район Спас-Заулка 900-ю моторизованную бригаду.
Встретив упорное сопротивление противника, части 379-й стрелковой дивизии полковника Чистова обошли Спас-Заулок с юга и, выдвинувшись к Ленинградскому шоссе, создали угрозу окружения противника в этом районе. 
На другой день, 10 декабря, части 379-й стрелковой дивизии, взаимодействуя с наступавшей севернее 185-й стрелковой дивизией, сбили противника с этого укрепленного рубежа и заняли Спас-Заулок.
В братской могиле, находящейся в селе Спас-Заулок, похоронены бойцы и командиры частей Советской Армии, наступавших в этом районе. 
2 экскурсовод. 
Второй пункт на нашем маршруте – братская могила воинов в селе Захарово. 
5 декабря 1941 года началось контрнаступление Красной Армии под Москвой. Войска 30-й и 1-й армий Западного фронта должны были нанести сходящиеся удары с двух сторон на Клин и уничтожить ударную группировку немецких войск северо-восточнее Москвы. 
Село Захарово в этот период находилось в полосе боевых действий 365-й стрелковой дивизии и 8-й танковой бригады, которые входили в состав ударной группировки 30-й армии генерал-майора Д.Д. Лелюшенко.
Бои за деревню Захарово завязались 6 декабря. Фашисты превратили деревню в укрепленный пункт, поэтому с ходу взять ее не удалось. К тому же при наступлении нашим танкам пришлось обходить заминированный участок.  На другой день второй эшелон 365-й стрелковой дивизии атаковал деревню Захарово с севера, а 8-я танковая бригада -  с юго-востока, со стороны леса, где немцы мин не устанавливали. К исходу дня противник оставил Захарово и стал отходить на юго-восток.
Захоронение погибших воинов производилось весной 1942 года местными жителями в траншеях и воронках на окраине деревни. И только в 1959 году  была сооружена братская могила. В результате поисковых работ состоялись перезахоронения советских воинов.
3 экскурсовод. 
Следующий пункт нашего путешествия находится на дороге Решетниково – Воздвиженское: это могила сержанта Василия Тарабаева.

Василий Тарабаев был бойцом отряда особого назначения под командованием Жабо Владимира Владиславовича. Отряд был укомплектован из сотрудников НКВД и бывших летчиков, чьи самолеты были уничтожены в первые дни войны. Отряд действовал в Клинском, Дмитровском, Волоколамском районах. Главными задачами был сбор разведданных, уничтожение живой силы и техники противника, линий передач информации.
В ноябре 1941 года отряд пришел на Клинскую землю. Боевые задания совершали группы, на которые разделился отряд. Перейдя железнодорожную линию Тверь – Москва, группа, в которую входил Василий Тарабаев, расположилась в лесу у дороги Решетниково – Воздвиженское. Сержанту и его товарищам было дано задание: незаметно продвинуться к деревне Корост, разведать обстановку, уничтожить линии передач. Во время выполнения задания группа натолкнулась на фашистов. Завязалась перестрелка. Василий Тарабаев был тяжело ранен. Товарищи донесли его до места сбора всей группы, но он умер и был похоронен в лесу у дороги.
Постановлением Правительства Российской Федерации это захоронение является объектом культурного наследия России и подлежит государственной охране.
Рядом с могилой Василия Тарабаева было произведено несколько захоронений останков советских воинов, освобождавших окрестные деревни в декабре 1941 года.
4 экскурсовод. 
Следующая точка на нашем маршруте – д. Воловниково.

Деревня Воловниково в период контрнаступления советских войск под Москвой в декабре 1941 года находилась в полосе действий 379-й стрелковой дивизии полковника В.А. Чистова, которая вела бои с противостоящей ей 900-й моторизованной бригадой противника. Бои в районе Воловниково имели большое значение для расширения прорыва советских войск в направлении на Теряеву Слободу.
Деревня Воловниково до войны была большим селом из 167 жилых домов и 12 общественных зданий – магазина, лесопилки, мукомольни, медпункта, чайной, почты и прочих учреждений. В селе была большая церковь с зимним и летним приходом и колокольней. 

Немцы пришли в деревню в октябре 1941 г, всех жителей выгнали из домов. Сами поселились в домах жителей. Жители села вместе с детьми перебрались в землянки, которые своими силами вырыли вдоль реки Яузы. А в октябре в Подмосковье уже холодно и земля начинает промерзать. Мужчин в селе почти не осталось, только старики и калеки. Так что рыли землянки бабы да ребятишки из тех, что постарше. Так в землянках они жили до декабря. Морозы стояли лютые - 30-35 градусов, снега было по пояс. 
А 14 декабря началось наступление Калининского фронта, и наши солдаты, наступая через леса, вышли к границе села. 3 дня продолжался бой за освобождение села. Немцы были на выигрышных позициях, сидели на высоте, на колокольне, и им была видна вся округа, они интенсивно отстреливались, поэтому погибло очень много наших солдат. 

16 декабря село освободили, но немцы перед отступлением сожгли все дома и разрушили церковь. И осталось от села всего 12 домов из 179. Женщины и дети после сражения собирали тела погибших воинов по полю и хоронили в братской могиле. 

В братской могиле в деревне Воловниково захоронены воины, погибшие при освобождении окрестных деревень и сел, а также перечислены поименно все жители округи, погибшие в разные годы войны, на разных фронтах, пропавшие без вести и захороненные в разных местах. 

5 экскурсовод. 
Следующий пункт нашего путешествия находится в селе Воздвиженское.

Село Воздвиженское в период контрнаступления советских войск под Москвой в декабре 1941 года также находилась в полосе действий 379-й стрелковой дивизии полковника В.А. Чистова, входившей в состав 30-й армии генерал-майора Д.Д. Лелюшенко.  В районе села Воздвиженское 379-я стрелковая дивизия должна была активными действиями отвлечь на себя основные силы 900-й моторизованной бригады противника и, таким образом, обеспечить с севера успешное наступление войск главной группировки 30-й армии в направлении на Теряеву Слободу.

Бои в районе Воздвиженского проходили 16-17 декабря. В ходе этих боев противник был сбит с оборонительных рубежей и отступил в юго-западном направлении.

В братской могиле в деревне Воздвиженское похоронены бойцы и командиры 379-й стрелковой дивизии, погибшие в ходе этих наступательных боев. В 1970 г. на братской могиле установлена мемориальная доска с именами захороненных в ней воинов.

7 декабря 1974 г из окопа близ села Воздвиженское были извлечены останки 11 воинов и перезахоронены в братской могиле в селе Воздвиженское. 
6 экскурсовод. 
Завершим свое путешествие по маршруту памяти на Мемориале воинской Славы, установленном в

селе Спас-Заулок.
